



■6月中旬,广东科贸职业学院组织旅游管理专业的学生,来到蒙洞村进行实训课程。



■蒙洞村新建研学山堂,为来实训的学生或旅游团建等提供住宿。



■连山蒙洞古村拥有得天独厚的绿色生态资源和少数民族文化资源。

清远市连山壮族瑶族自治县 既要振兴美丽乡村,也要打造美丽经济

连山壮族瑶族自治县(以下简称连山),隶属于广东省清远市,地处南岭五岭之一的萌诸山脉之中,位于粤、湘、桂三省(区)结合部,素有“九山半水半分田”之说。在拥有得天独厚的绿色生态资源和少数民族文化资源的同时,也因交通闭塞、地理环境等多因素影响,经济发展受到一定限制。自实施乡村振兴战略以来,连山在各层面的帮扶下,坚持因地制宜,积极打造农文旅体融合发展路线,并紧抓时代发展机遇,从产业发展、数字农业、乡村治理、旅游发展等多方面多角度,将各镇村推上了高速前行的列车。



■在蒙美芹等人的努力下,2021年3月,永梅蒙洞古村成为全市首个广东省文化和旅游融合示范区。

产业兴:做大农业“名片” 抓大也不放小

汽车刚下高速,举目望去,连山四面环山,一栋栋建筑似乎嵌在青翠的山林之中。空气好、水好的连山一直以来都是广东省丝苗米的重要产区,建有丝苗米省级现代农业产业园。

乡村振兴开始以后,连山以创建现代农业产业园为契机,在县丝苗米省级现代农业产业园的基础上进行扩容提质,积极创建第二个省级现代农业产业园(稻茶菜),加快推动农业现代化发展。“我县已累计建设‘一村一品、一镇一业’项目13个、入选‘全国名特优新

农产品名录3个’‘粤港澳大湾区’菜篮子基地2个、国家地理标志保护产品2个、广东省名牌产品(农业类)2个。”连山农业农村局副局长周莹莹说,这些都是连山的农业“名片”。

不仅如此,在个体层面,连山也积极培育新型农业经营主体,推动农业产业化、经营规范化,有效促进农业增效、农民增收。目前,连山的新型农业经营主体主要包括有家庭农场558家、农民专业合作社292家、农业企业118家,市级及以上分别有36家、17家、8家。而

其中家庭农场,是以家庭成员为主要劳动力,从事农业规模化、集约化、商品化生产经营,并以农业收入为家庭主要收入来源,对现代农业发展、乡村全面振兴具有重要意义。“家庭农场充分发挥着示范带动作用,我县正在通过积极探索,发展‘公司+专业合作社+家庭农场’等多种模式。”周莹莹说,连山是清远市首个“省级家庭农场高质量发展示范县”,目前全县家庭农场中有省级20家、市级36家、县级34家,新增数量连续两年在全市各县(市、区)排名第一。

数字化:依靠科技力量充分释放乡村活力

现代化农业要转型,要依靠科技力量充分释放乡村活力。作为全省首批“广东省数字农业农村试点县”,连山开发实施“云上连山”数字平台建设项目,注册“云上连山”公共品牌,成立连山壮族瑶族自治县数字农业研究院,举办全国首届“少数民族特色精品网络节”,并作为主会场成功举办清远市庆祝2021年中国农民丰收节活动。“我县杂交水稻不育系吉田A的选育及

吉田优系列品种应用荣获2021年‘创新清远’科学技术奖一等奖。”周莹莹说,不仅如此,在连山县农科所的助力下,连山在农业科研公关、试验示范、生产和技术推广等方面都获得了大量成果。

事实上,作为“国家级电子商务进农村综合示范县”,连山还建成了农村电商物流分拣(仓储)共配中心1个、镇村电商服务站52个(电商物流配送站

点),并已开通快递物流村村通,实现了服务站点100%寄派件服务,并成功打造“连山九妹”等网红IP,2021年通过网红经济销售农副产品金额7600多万元。今年4月底,连山还召开了连山网红云上招募会,向县内外各界青年人才发出邀请,力求打造一支植根本土接地气的乡村网红队伍,为连山农产品开辟了一条走出大山的新渠道,也为连山打开了接入新经济的一扇大门。

促治理:实施柔性引才创新干部培养模式

有了好的发展思路,人才的引流也十分重要。以“粤菜师傅”“南粤家政”“广东技工”三项工程为重点,连山以群众需求量较大的工种为内容,积极开展人才培训。与此同时,连山还实施柔性引才策略,在县农业科学研究所挂牌成立广东省博士工作站,建成清远市第一家共建的连山(华南863)乡村振兴人才驿站,通过定期举办农业、旅游等领域的研讨会、培训班,及时为

本土人才补脑充电,进一步拓宽各类乡村人才推进乡村振兴发展的思路。另外,连山还不断配强配优“三农”干部队伍,择优选拔43名基层工作经验丰富、熟悉“三农”工作的干部进入涉农部门和镇领导班子,选派17名优秀干部开展驻镇帮镇扶村工作。

在乡村治理方面,连山创新村“两委”干部培养模式。村级换届后,为提升村“两委”班子的业务能力和整体素

质,连山打破传统村域限制,对53个村(社区)的“两委”干部实施跨村挂职和跟岗锻炼培养计划,即由各镇党委分期分批安排村(社区)“两委”干部到相邻村(社区)党组织跨村挂职、到镇党委部门跟岗锻炼。通过坚持分层分类培育,连山着力培养锻造一支懂农业、爱农村、爱农民的“硬核”村干部队伍,有效推动抓党建促乡村振兴、促基层治理、促经济发展。

旅游旺: 改造人居环境 大力发展乡村旅游

6月中旬,永梅村委会蒙洞村里,来了百余名大学生。原来,这是广东科贸职业学院组织了旅游管理专业的学生,来到蒙洞村开展实训课程。“他们在老师的组织下,来村里住一段时间,结合目前蒙洞村的现实情况和他们的课程设置,为蒙洞村做一系列的乡村旅游设计。”连山蒙洞古村旅游服务有限公司总经理蒙美芹说。蒙美芹是土生土长的蒙洞村人,2019年研究生毕业后,回到家乡用自己的专业建设美丽乡村,大力发展村里的旅游业。在蒙美芹等人的努力下,2021年3月,永梅蒙洞古村成为全市首个广东省文化和旅游融合示范区。

事实上,蒙美芹会放弃高薪回到家乡,这也和连山多年来对农村人居环境的改造息息相关。目前,连山全县467个自然村已100%完成“三清三拆三整治”,农村无害化卫生户厕普及率达100%,并且已实现“户收集、村集中、镇转运、县处理”的城乡生活垃圾收运处理体系,保洁覆盖率达100%,并建立健全了长效管护机制。据统计,连山共成功创建美丽乡村423个,打造“中国少数民族特色村寨”4个、“广东省少数民族特色村寨”8个。

凭借着独特的自然地理资源和少数民族文化资源,连山已先后获评“中国天然氧吧”“国家森林康养基地”“中国最具民族风情生态旅游目的地”等称号,并开通广东省首条少数民族旅游班线,积极举办“一镇一节”活动,打造瑶妃故里田园综合体,全县获评中国美丽休闲乡村1个、省级休闲农业与乡村旅游示范点6个、文旅特色村1个、乡村旅游精品线路2条。2021年,连山旅游总收入9642.49万元,同比增长37.69%,切实将“美丽乡村”变成了“美丽经济”。